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ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑΝΝΗ ΡΕΤΣΟ 
 
 
 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, καλησπέρα σας από το Υπουργείο Υγείας. 

Ξεκινάει η ενημέρωση από τον Υπουργό Υγείας Βασίλη Κικίλια. Μαζί του σήμερα 

στην ενημέρωση, ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών 

Επιχειρήσεων, κύριος Γιάννης Ρέτσος. Κύριε Υπουργέ έχετε το λόγο. 

 

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Ευχαριστώ πολύ. Χαίρομαι πολύ που σας έχουμε μαζί μας σήμερα 

κύριε Πρόεδρε. Κυρίες και κύριοι, σήμερα ο Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας 

Υγείας του Υπουργείου Υγείας, ανακοίνωσε 2.293 κρούσματα Covid στη χώρα 

μας, 53 θανάτους και 642 συμπολίτες μας διασωληνωμένους στις ΜΕΘ της 

χώρας. 

Σύμφωνα με την ενημέρωση που έχουμε πάντα από τον Καθηγητή τον 

κύριο Τσιόδρα, ο επταήμερος κυλιόμενος μέσος όρος μέχρι χθες ήταν 2.040 

επιβεβαιωμένα κρούσματα την ημέρα. 

Η διάμεση ηλικία των επιβεβαιωμένων κρουσμάτων των τελευταίων 7 

ημερών είναι τα 39 έτη, πέφτοντας για πρώτη φορά κάτω από τα 40 έτη. 

Είναι εμφανές πώς μετακυλίεται σιγά-σιγά σε νεότερες ηλικίες ο μέσος 

όρος και η μετάδοση της νόσου. Αύξηση τις τελευταίες δύο εβδομάδες 

παρουσιάζουν κρούσματα, λοιπόν, στις νεότερες ηλικιακές ομάδες. Ο δείκτης 

θετικότητας όμως, έχει υποχωρήσει και υποχωρεί σταθερά κάτω από το 4%, την 

τελευταία  εβδομάδα βρίσκεται στο 3,8%. 



 

 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Πολιτικής Προστασίας, τα ενεργά κρούσματα 

σήμερα στη χώρα είναι  21.136. Περισσότερα κρούσματα ανά 100.000 κατοίκους 

έχουν σύμφωνα με την Επιτροπή μας, οι Περιφέρειες Δυτικής Ελλάδας, Αττικής, 

Θεσσαλίας και Νοτίου Αιγαίου. 

Την εβδομάδα που μας πέρασε αύξηση στα επιβεβαιωμένα κρούσματα 

παρουσίασαν οι Περιφέρειες του Βόρειου Αιγαίου, των Ιονίων Νήσων, της 

Κρήτης και της Ηπείρου. 

Θα ήθελα να πάω στους εμβολιασμούς μας. Από την αρχή της 

Επιχείρησης «Ελευθερία» και μέχρι σήμερα το μεσημέρι, έχουν πραγματοποιηθεί 

4.554.868 εμβολιασμοί. 

Σήμερα αναμένεται να ξεπεράσουμε τα 4.615.000 εμβολιασμούς, αλλά 

και το 1,7 εκατομμύρια συμπολιτών μας που έχουν ολοκληρώσει ήδη τον 

εμβολιασμό τους, ενώ την Παρασκευή θα περάσουμε τα 3.000.000 συμπολιτών 

μας που έχουν εμβολιαστεί τουλάχιστον με μία δόση.        

Να τονίσω ότι πλέον κλείνουμε 2 εβδομάδες που ξεπερνάμε καθημερινά 

τους 103.000 εμβολιασμούς. Μία δυναμική που θα αυξάνεται συνεχώς και θα 

κορυφωθεί το μήνα Ιούνιο. 

Κάτι που ξεκάθαρα αποτυπώνεται και στον επταήμερο κυλιόμενο μέσο 

όρο των εμβολιασμών ανά 100.000 κατοίκους, όπου η Ελλάδα βρίσκεται στην 

τέταρτη θέση μεταξύ των 27 χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σύμφωνα με τα 

στοιχεία του Our World in Data – πάνω από εμάς μόνο η Μάλτα, η Κύπρος και το 

Λουξεμβούργο. 

Επίσης, στο ποσοστό του πληθυσμού που έχει ολοκληρώσει τον 

εμβολιασμό του, η Ελλάδα με 16,1% είναι στην πέμπτη θέση από τις 27 χώρες 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Θα ήθελα να πάω στον τουρισμό μας. Ο τουρισμός, κυρίες και κύριοι, 

αποτελεί βασικό πυλώνα της ελληνικής οικονομίας και είναι συνυφασμένος με 

την ίδια τη ζωή των Ελλήνων. 

Η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με την επιχείρηση «Γαλάζια 

Ελευθερία» ανοίγει τη χώρα στον κόσμο με ασφάλεια. Για αυτό με ταχείς 

ρυθμούς προχωράει ο εμβολιασμός τόσο των μονίμων κατοίκων των νησιών 

μας, όσο και των εποχικών εργαζομένων στον τουρισμό. 

Αυτός είναι και ο λόγος που στρατηγικά επιλέξαμε να διαθέσουμε εκεί το 

μονοδοσικό εμβόλιο της Johnson & Johnson, ώστε η επιχείρηση «Γαλάζια 

Ελευθερία» να προχωρήσει με ακόμα ταχύτερους ρυθμούς. Και για αυτό το λόγο 

ανοίγουμε και επιπλέον εμβολιαστικές γραμμές στα νησιά μας. 

Θέλω εδώ ως Υπουργός Υγείας να επαναλάβω τα λόγια του 

Πρωθυπουργού. Δεν πρόκειται να κάνουμε κανέναν συμβιβασμό σε ό,τι αφορά 

τη Δημόσια Υγεία και την ασφάλεια, καθώς θα καλωσορίζουμε κατά τη διάρκεια 

του καλοκαιριού τους ανθρώπους εκείνους που θα επιλέξουν τη χώρα μας για τις 

διακοπές τους. Γιατί είναι σαφές, ότι η πορεία του τουρισμού είναι άμεσα 

συνδεδεμένη με την εξέλιξη των επιδημιολογικών δεδομένων. 



 

 

Ως Υπουργείο Υγείας θέλουμε να προστατεύσουμε τόσο τους κατοίκους 

των νησιών μας, όσο και τους τουρίστες. Όπως πέρυσι, έτσι και φέτος έχουμε 

εκπονήσει ένα ολοκληρωμένο σχέδιο για την ενίσχυση των υγειονομικών δομών 

στη νησιωτική χώρα. 

Φέτος μάλιστα είμαστε ακόμα πιο έτοιμοι, καθώς εκτός από το «όπλο» 

των εμβολιασμών έχουμε ενισχύσει τις δομές στα νησιά μας με περισσότερους 

υγειονομικούς, περισσότερες προσλήψεις, πολλαπλάσιες δυνατότητες testing, 

αλλά και πολύ περισσότερες δυνατότητες  διακομιδών και αεροδιακομιδών, εάν 

και εφόσον αυτό χρειαστεί. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε κύριε Υπουργέ. Κύριε Ρέτσο, έχετε το λόγο. 

  

Γ. ΡΕΤΣΟΣ: Το 2021 είναι ακόμα μια χρονιά πολύ μεγάλων προκλήσεων για τον 

ελληνικό τουρισμό. Το 2020 θα μείνει στην ιστορία ως ο χειρότερος χρόνος στην 

ιστορία του παγκόσμιου και φυσικά του ελληνικού τουρισμού. 

Πέρυσι λειτουργήσαμε με προσοχή, αυστηρά πρωτόκολλα και υψηλό 

επαγγελματισμό από τους επιχειρηματίες και τους εργαζόμενους στον τομέα. 

Ήταν μια προσπάθεια με μεγάλη αξία, μια παρακαταθήκη εμπιστοσύνης. 

Ένα τεράστιο κεφάλαιο γνώσης, σοβαρότητας, ωριμότητας, προστέθηκε στη 

μεγάλη υπεραξία του ελληνικού τουρισμού. 

Εργαζόμενοι και επιχειρηματίες έδειξαν, στη μεγάλη τους πλειοψηφία, 

τον καλύτερό τους εαυτό. Πρωτοφανή προσαρμοστικότητα και συγκινητική 

αυταπάρνηση. 

Στόχος μας και φέτος είναι να λειτουργήσουμε με ασφάλεια για 

επισκέπτες, κατοίκους και εργαζόμενους. Να προστατεύσουμε το brand της 

χώρας μας. Να εξυπηρετήσουμε με τον καλύτερο δυνατό τρόπο όσους 

αποφασίσουν να επισκεφτούν τη χώρα μας. 

Όλοι πλέον γνωρίζουμε καλά τη συμβολή του τουρισμού στην εθνική 

οικονομία, στην απασχόληση, στην κοινωνική συνοχή. Δεν πρέπει να ξεχνάμε 

πόσα προσέφερε στη δεκαετία της δημοσιονομικής κρίσης, αλλά και πόσα θα 

προσφέρει από εδώ και στο εξής στην προσπάθεια της χώρας να ανακάμψει. Και 

θα είμαστε πάλι πρωταγωνιστές αυτής της ανάκαμψης. 

Ο κόσμος του τουρισμού είναι έτοιμος να υποδεχτεί τους επισκέπτες του. 

Τυπικά ξεκινήσαμε πριν από λίγες μέρες. Όμως δεν είναι μια αυτόματη 

διαδικασία. Είναι μια πολύπλοκη μηχανή που χρειάζεται χρόνος, αρκετές 

εβδομάδες για να λειτουργήσει. 

Η Ελλάδα είναι, και πρέπει να παραμείνει στα μάτια όλων, μια χώρα 

ασφάλειας, μια χώρα φιλοξενίας. Με δεδομένο ότι η πανδημία συνεχίζεται, κάθε 

πρόβλεψη αυτή τη στιγμή για το μέλλον είναι παρακινδυνευμένη. 

Δεν υπάρχει λόγος σε αυτή τη φάση να βάζουμε ποσοτικούς στόχους. Το 

υγειονομικό σκέλος είναι εκείνο που τελικά θα καθορίσει και την πορεία της 

φετινής τουριστικής σεζόν.  



 

 

Όλα θα εξαρτηθούν από την πορεία των εμβολιασμών, αλλά και από τη 

δική μας προσωπική υπεύθυνη στάση. Χρειάζεται από όλους σύνεση, 

επαγγελματισμός και ωριμότητα. 

Ο ελληνικός τουρισμός μπορεί να ξεπεράσει και αυτή τη μεγάλη 

περιπέτεια που διαρκεί πάνω από ένα χρόνο. Έχουμε γερά θεμέλια, βαθιές ρίζες, 

αποθέματα δύναμης και γνώσης, που μας επιτρέπουν να σχεδιάσουμε την 

επόμενη μέρα με ελπίδα και ασφάλεια. 

Ευχαριστώ. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε πολύ κύριε Πρόεδρε. Να περάσουμε τώρα στις 

ερωτήσεις.  

  

Κ. ΠΑΠΑΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Καλησπέρα σας. Υπάρχει μια μεγάλη ανησυχία 

Υπουργέ, στην Κρήτη, μετά τα επεισόδια θρόμβωσης και πήξης του αίματος σε 

τρεις νέους συνανθρώπους μας. Σήμερα μάλιστα είδαμε και δημοσιεύματα που 

μιλούσαν ακόμη και για μια πιθανή προβληματική παρτίδα εμβολίων, 

ενδεχομένως. Πριν προτρέξουμε και εμείς, σαν τους ειδικούς, που δεν είμαστε, 

και φυσικά θα τους περιμένουμε, θα δούμε τις κίτρινες κάρτες, την 

φαρμακοεπαγρύπνηση, τι θα αποφανθεί, θα μπορούσατε να πείτε αν έχει 

ξεκινήσει ήδη κάποια έρευνα για αυτά τα τρία περιστατικά, ώστε να 

κατευνάσουμε λίγο πιθανή ανησυχία νέων και δη κατοίκων της Κρήτης που 

εμβολιάζονται τώρα; 

  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Κυρία Παπακωστοπούλου, σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την 

ερώτηση. Πλέον, εκπαιδευμένοι όλοι αυτούς τους μήνες στην πανδημία, μέρος 

της τοποθέτησης αφορά και την απάντηση και σωστά. 

Κοιτάξτε, πρώτα από όλα εμείς έχουμε αποφασίσει ότι όλα τα θέματα τα 

οποία μπαίνουν στο πλαίσιο της πανδημίας της Covid, στον εμβολιασμό, τα 

αντιμετωπίζουμε με διαφάνεια, για αυτό και η ενημέρωση είναι καθολική, έγκυρη, 

έγκαιρη και δεν επηρεάζεται από εντυπώσεις. 

Άρα εδώ υπάρχει ένα τεράστιο όφελος του εμβολιασμού, το οποίο δεν 

μπορεί να αναιρεθεί σε καμία των περιπτώσεων και έναντι του οτιδήποτε, όμως η 

ασφάλεια των πολιτών μας μπαίνει πάντα και πρώτη από όλα. 

Τα περιστατικά αυτά, όπως και άλλα περιστατικά τα οποία αναφέρθηκαν, 

προφανώς διερευνώνται με συγκεκριμένο τρόπο, επιστημονικό τρόπο. 

Η αρμόδια επικεφαλής, ο επικεφαλής του εμβολιασμού, το αρμόδιο 

Νοσοκομείο, ο γιατρός ο οποίος βρίσκεται εκείνη την στιγμή επί τόπου, αμέσως 

συντάσσει κίτρινη κάρτα. Αυτή πρέπει να αποσταλεί στον Εθνικό Οργανισμό 

Φαρμάκων και στην Επιτροπή Φαρμακοεπαγρύπνησης και από κει στον ΕΜΑ 

και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Να θυμίσω ότι πάντα η πιθανότητα συνάφειας ενός περιστατικού, μιας 

ανεπιθύμητης ενέργειας, που είναι απειροελάχιστη σε σχέση με τον εμβολιασμό, 



 

 

κρίνεται επί των πραγματικών ποσοστών επί υγιούς πληθυσμού, με βάση τη 

στατιστική της χώρας. 

Άρα, λοιπόν, χρειάζεται υπομονή, χρειάζεται επαγγελματική 

επιστημονική δουλειά και προφανώς εδώ είμαστε για να τα κάνουμε όλα αυτά, 

επαναλαμβάνω, σε ό,τι έχει συμβεί μέχρι τώρα και ό,τι προκύπτει, με εγκυρότητα 

και με προσοχή. 

Οπότε, σε καμία των περιπτώσεων δεν μπορώ να σχολιάσω τα περί 

προβληματικής παρτίδας ή όχι. Δεν υπάρχει καν συνάφεια με κάτι τέτοιο. 

Θέλω να πω ότι οι επαγγελματίες υγείας έκαναν και κάνουν την δουλειά 

τους αποδεδειγμένα και ότι θα περιμένουμε, υπάρχει Εθνική Επιτροπή 

Εμβολιασμών, κορυφαίοι έγκριτοι επιστήμονες, θα  περιμένουμε και την 

Επιτροπή Φαρμακοεπαγρύπνησης και αναλόγως θα κινηθούμε, πάντα 

επιστημονικά. 

Χωρίς να σημαίνει αυτό ότι η μονάδα Υγείας, το Νοσοκομείο, για 

οτιδήποτε προκύπτει δεν αντιδρά όπως αντέδρασε, προκειμένου να προσφέρει 

την ιατρική βοήθεια η οποία χρειάζεται. 

Να υπενθυμίσω επίσης, γιατί είναι  εντυπωσιακό, σε ό,τι έχει να κάνει με 

τον εμβολιασμό καταλαβαίνω ότι είναι ένα θέμα πρώτης προτεραιότητας και 

πολύ μεγάλου ενδιαφέροντος. 

Υπάρχουν σημαντικές εκφάνσεις και δραστηριότητες που προκαλούν 

τέτοια επεισόδια, έξω και πέρα από τον εμβολιασμό, σε υπερπολλαπλάσιο 

επίπεδο, όπως τα αντισυλληπτικά χάπια, όπως το κάπνισμα, όπως το αλκοόλ 

και λοιπά ή παραδοσιακά τα επεισόδια αυτά τα οποία παρουσιάζονται επί του 

πληθυσμού, μηνιαίως και ετησίως. 

Παρακαλώ λοιπόν θερμά, όταν θα γίνονται αναφορές σε τέτοια 

περιστατικά, θα γίνονται σε σύγκριση με τα πραγματικά στοιχεία. Και εσείς που 

είστε επαγγελματίες πολύ υψηλού επιπέδου και καλύπτετε το ιατρικό ρεπορτάζ, 

θα ήθελα να βοηθήσετε και τους υπόλοιπους συναδέλφους να καταλάβουν ότι το 

δείγμα συγκρίνεται πάντα με αυτά τα ποσοστά, προκειμένου  να μπορέσουμε 

τεκμηριωμένα να βγάλουμε σωστά αποτελέσματα. Ευχαριστώ πολύ. 

  

Σ. ΧΡΗΣΤΟΥ: Καλησπέρα και ευχαριστώ. Κύριε Υπουργέ, αναφερθήκατε στην 

υγειονομική ενίσχυση των νησιών και ήθελα να σας ρωτήσω αν επεξεργάζεστε 

κάποιο σχέδιο για την αντιμετώπιση μιας ενδεχόμενης πίεσης των υγειονομικών 

δομών στα νησιά εν μέσω τουριστικής περιόδου και ποια είναι  αυτή; Ευχαριστώ. 

 

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Ευχαριστώ πολύ. Μιας που μου δίνετε την ευκαιρία να επεκτείνω 

σε αυτό. Να πούμε λοιπόν ότι για φέτος υπάρχει ένας ακτινωτός σχεδιασμός 

διασύνδεσης των δομών Υγείας στα νησιά, Περιφερειακών Ιατρείων, αγροτικών 

Ιατρείων, Κέντρων Υγείας ή Νοσοκομείων, μεταξύ τους και με κεντρικά 

Νοσοκομεία αναφοράς της ενδοχώρας. 

Έχουμε ενισχύσει τα Νοσοκομεία μας, Κέντρα Υγείας και Περιφερειακά 

Ιατρεία στη νησιωτική Ελλάδα, με προσλήψεις προσωπικού και με ιδιαίτερα 



 

 

αυξημένο testing, σε τέτοιο βαθμό που μπορεί να υπάρχει δράση αμέσως μαζί με 

την αντίδραση και τη δυνατότητα των κινητών ομάδων υγείας επίσης, να βρεθούν 

όπου χρειαστεί, σε όποιο νησί ή οπουδήποτε στη χώρα, προκειμένου  να 

διενεργήσουν επιτόπιους ελέγχους. 

Έχουμε αναβαθμίσει πλήρως το συντονιστικό κέντρο του ΕΚΑΒ. 

Παρακολουθεί real time, σε 24ωρη βάση τα περιστατικά, ούτως ώστε να 

μπορούμε να παρέμβουμε έγκαιρα, on the spot. 

Επίσης, έχουμε 11 κάψουλες αρνητικής πίεσης για τη μεταφορά Covid 

περιστατικών, εάν και εφόσον αυτό χρειαστεί. 

Ένα ειδικά διαμορφωμένο αεροσκάφος της Ολυμπιακής Αεροπορίας που 

έχει ναυλωθεί σε συνεργασία με την Πολιτική Προστασία, που βοηθάει πολύ, 

κάνει εξαιρετική δουλειά, για τη μεταφορά non Covid ασθενών, όπως πέρυσι. 

Ένα C-130 και ένα ελικόπτερο Chinook της Πολεμικής Αεροπορίας για τα 

Covid περιστατικά. 

Και φυσικά, την πολύ-πολύ μεγάλη παρακαταθήκη της δωρεάς του 

Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος, που είναι τα δύο τελευταίας τεχνολογίας προηγμένα 

ελικόπτερα και τα δύο αεροσκάφη, τα οποία θα χειρίζονται η Πολεμική 

Αεροπορία και είναι στην υπηρεσία του ΕΚΑΒ, με ένα πολυσύνθετο σύστημα 

μικρών διακομιδών, μικρών αποστάσεων που διενεργούν τα ελικόπτερα και 

μεγαλύτερων τα αεροσκάφη, έτσι ώστε οι διασυνδεόμενα να καλύπτουν όλη την 

νησιωτική χώρα. 

Βλέπετε, όπως είπε σωστά και ο κύριος Πρόεδρος, από πέρυσι και 

χωρίς το «όπλο» του εμβολιασμού σε μία δύσκολη περίοδο, εκπονήσαμε ένα 

σχέδιο το οποίο ήταν πολύ οργανωμένο, δομημένο και αποτελεσματικό. 

Τώρα, θέλω να προσθέσετε σε όλα αυτά τα οποία σας είπα, τη 

δυνατότητα που έχουμε κάνει πράξη να εμβολιάζουμε πλέον πάνω από 100.000 

συμπολίτες μας την ημέρα, σε μία τεράστια υγειονομική προσπάθεια που όμοιά 

της δεν έχει ποτέ οργανωθεί ξανά στη χώρα, έτσι ώστε να μπορέσουμε να 

καλύψουμε σύντομα το σύνολο του πληθυσμού και άρα αυτό να βοηθήσει και τη 

βαριά βιομηχανία μας που είναι ο τουρισμός μας στην τουριστική περίοδο. 

  

Δ. ΠΡΟΚΟΠΗ: Καλησπέρα σας. Σε νησιά με μεγάλη τουριστική κίνηση, όπως 

είναι η Ζάκυνθος, η Κεφαλονιά ή η Λέσβος στο σύνολο 5, παραμένει χαμηλή η 

συμμετοχή στους εμβολιασμούς. Κύριε Ρέτσο, θεωρείτε ότι θα αποτελέσει 

αποτρεπτικό παράγοντα για την τουριστική κίνηση και πώς μπορεί να 

διασφαλιστεί η ασφάλεια των εργαζομένων στα νησιά αυτά; Και κύριε Υπουργέ, 

υπάρχει Plan B για να αλλάξει αυτή η εικόνα προς το καλύτερο; Ευχαριστώ. 

 

Γ. ΡΕΤΣΟΣ: Είδατε ότι τόνισα στην αρχική μου τοποθέτηση, πόσο σημαντική θα 

είναι στην εξέλιξη της σεζόν και η πορεία των εμβολιασμών, αλλά και η υπεύθυνη 

στάση όλων μας. 

Οι επαγγελματίες του τουρισμού γνωρίζουν πάρα πολύ καλά – και τα 

νησιά στα οποία αναφερθήκατε είναι σε περιοχές που το συντριπτικό ποσοστό 



 

 

του ΑΕΠ προέρχεται από τον τουρισμό, στο Ιόνιο είναι άνω του 75%, στο Νότιο 

Αιγαίο φτάνει το 95% –  αντιλαμβάνονται πάρα πολύ καλά ότι για να αρχίσουμε 

να έχουμε τουριστικές ροές, θα πρέπει η χώρα μας επιδημιολογικά να βαφτεί 

«πράσινη», να μπει στο πράσινο χρώμα του ECDC. Αυτό μπορεί να γίνει σαφώς 

μόνο με την πτώση κρουσμάτων. 

Άρα, λοιπόν, θεωρώ ότι από τη στιγμή που θα τους δοθεί η δυνατότητα, 

και νομίζω σε αυτό θα τοποθετηθεί ο Υπουργός, το επόμενο διάστημα θα 

αυξηθεί και η συμμετοχή τους στον εμβολιασμό. Αν αυτό δεν γίνει, υπάρχει 

πάντα ο κίνδυνος, πέρα από τις συνέπειες της πανδημίας, να είναι αρνητική και η 

εξέλιξη της τουριστικής σεζόν. 

Οπότε θεωρώ ότι θα κρίνουν τα στοιχεία αυτά και πιστεύω, η δική μου 

πεποίθηση είναι ότι από τη στιγμή που θα τους δοθεί η δυνατότητα να κάνουν το 

εμβόλιο, θα το κάνουν σε μεγάλο ποσοστό. Μένει να το δούμε αυτό το επόμενο 

διάστημα. 

  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Είναι προφανές ότι αυτό υπηρετεί η Επιχείρηση «Γαλάζια 

Ελευθερία», που έρχεται να προστεθεί στο συνολικό μας υγειονομικό σχεδιασμό 

για τον εμβολιασμό. 

Κάναμε κάθετες παρεμβάσεις μετά τα νησιά τα οποία εμβολιάσαμε 

καθολικά. Πρώτα αυτά που ήταν μέχρι 5.000 κατοίκους, μετά αυτά τα οποία ήταν 

μέχρι 10.000 κατοίκους, τώρα τα 19 νησιά αυτά, τα οποία είναι κομβικά για εμάς. 

Υπάρχει η δυνατότητα με ένα εμβόλιο το οποίο είναι μονοδοσικό. 

Τι σημαίνει αυτό; Σημαίνει ότι εμβολιάζομαι και μετά από ένα άλφα 

χρονικό διάστημα έχω την ανοσία με μια δόση. Άρα, πιο σύντομα θα δώσουμε τη 

δυνατότητα στους κατοίκους, στους εργαζόμενους του τουρισμού και στους 

διαμένοντες σε αυτά τα νησιά από την ηλικία των 18 και άνω να εμβολιαστούν. 

Οπότε η Πολιτεία φρόντισε άμεσα να δώσει λύσεις και να διευκολύνει τη 

νησιωτικότητά μας, τον τουρισμό μας και τα νησιά αυτά τα οποία βρέθηκαν σε 

αυτή την ανάγκη. 

Εμείς πάντα έχουμε εμπιστοσύνη στους συμπατριώτες μας και στον 

πατριωτισμό τους. Ο πατριωτισμός έγκειται και σε αυτό. Προστατεύω τον εαυτό 

μου, την οικογένειά μου, τον κοινωνικό αλλά και επαγγελματικό μου περίγυρο και 

φυσικά και τους τουρίστες είτε είναι συμπατριώτες μας, είτε είναι τουρίστες από 

το εξωτερικό, που έρχονται να επισκεφτούν τα νησιά μας ή τις άλλες υπέροχες 

ομορφιές που έχει η Πατρίδα μας. 

  

Γ. ΣΑΚΚΑΣ: Καλησπέρα. Επειδή αναφερθήκατε στα νησιά και για το μονοδοσικό 

εμβόλιο μια διευκρίνιση αν είναι εύκολο παρακαλώ. Η επιλογή του συγκεκριμένου 

εμβολίου προκάλεσε μήπως προβλήματα σε άλλες περιοχές που ήταν 

κανονισμένα ραντεβού με αυτό; Γιατί αναφέρθηκαν κάποιες περιοχές ότι 

ακυρώθηκαν ραντεβού, προκειμένου να εξασφαλιστούν εμβόλια για τα νησιά. 

Και αν θέλετε να μας περιγράψετε λίγο και την κατάσταση που υπάρχει στο 

Ε.Σ.Υ. σήμερα, πότε επιστρέφουμε στην κανονικότητα και πότε θα έχουμε και 



 

 

κάποιες αλλαγές όσον αφορά τις ΜΕΘ-Covid να γίνουν και πάλι ΜΕΘ που 

μπορούν να νοσηλεύονται ασθενείς με άλλα νοσήματα. Ευχαριστώ. 

 

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Σας ευχαριστώ για τις ερωτήσεις. Η δυνατότητα σε ένα τεράστιο 

πρόγραμμα, μια τεράστια επιχείρηση να προσαρμόζεται στις συνθήκες δεν είναι 

πάντα εύκολη. Την αποτολμούμε μέχρι σήμερα με επιτυχία. 

Η έμφαση δίνεται αυτή τη στιγμή, εκεί που θα υπάρχει και η πολύ μεγάλη 

πίεση και περιμένουμε να έχουμε και ακόμα μεγαλύτερα αποτελέσματα. 

Προσαρμόζουμε τα ραντεβού τα οποία ως εμβολιαστικές γραμμές θα 

επανέλθουν μετά στην ενδοχώρα σε ένα άλφα χρονικό διάστημα.  Εμβόλια δεν 

λείπουν από κανέναν. Το αντίθετο. Προτρέπουμε όλους τους συμπολίτες μας, 

είναι όλες οι γραμμές ανοιχτές σε όλες τις ηλικιακές ομάδες μέχρι τώρα. 

Δοθείσης της ευκαιρίας των παραδόσεων, το τονίζω πάντα, αν οι 

εταιρείες συνεχίσουν να είναι συνεπείς στις παραδόσεις τους, έχω πει ότι σε 

εύλογο χρονικό διάστημα θα μπορούμε να εμβολιάσουμε όλους τους ενήλικες 

συμπολίτες μας που θέλουν. 

Άρα λοιπόν, πάντα αυτό προσαρμόζεται με έναν πολύ σύγχρονο και 

ψηφιακό τρόπο, έτσι ώστε όλοι να μπορούν να έχουν εμβόλια και ιδιαίτερα εκεί 

που υπάρχει η πίεση. 

Είναι συνυφασμένο αυτό και με το Εθνικό Σύστημα Υγείας;  Βεβαίως, 

χωρίς καμία αμφιβολία. Εμείς δεχθήκαμε τεράστια πίεση και όπως βλέπετε τα 

Νοσοκομεία μας δέχονται ακόμα πίεση και βλέπετε ότι πληρώνουμε φόρο 

αίματος καθημερινά, είναι ένας πολύ επικίνδυνος ιός. 

Θα ήθελα για μια ακόμα φορά να κάνω έκκληση σε όλους τους 

συμπατριώτες μας να σεβαστούν την αξία της Δημόσιας Υγείας και της 

ανθρώπινης ζωής. Και να προσέχουν. Δεν έχει τελειώσει η μάχη και η 

προσπάθεια μας απέναντι σε μια πανδημία. Θα τελειώσει, επαναλαμβάνω, ότι 

μηδενίσουν τα κρούσματα. 

Είναι πάντα ένας επικίνδυνος ιός, βλέπετε πώς ξεφεύγει και δημιουργεί 

συρροές σε τοπικές κοινωνίες. Επεμβαίνει το Υπουργείο Υγείας, επεμβαίνει ο 

ΕΟΔΥ, η Πολιτική Προστασία, όλες οι δυνάμεις που έχει το Κράτος, όμως 

έγκειται σε μας και στη δική μας συμπεριφορά και στάση και φυσικά και των 

επαγγελματιών στον τουρισμό, που είναι η βαριά βιομηχανία μας, για αυτό και 

έκανα και κάναμε την έκκληση αυτή δημοσίως και στους εργαζομένους στον 

τουρισμό. 

Όλοι πρέπει να προσέξουμε, όλοι πρέπει να τηρούν τα υγειονομικά 

πρωτόκολλα και όλοι πρέπει να δείξουμε ωριμότητα και σωστή συμπεριφορά. 

Τώρα, σε ό,τι έχει να κάνει με το Εθνικό Σύστημα Υγείας, βλέπετε ότι 

όπως χρησιμοποιήσαμε μεθόδους, που δεν είχαν επαναληφθεί ποτέ στην 

Μεταπολίτευση, για να μεγαλώσουμε τις δυνάμεις μας κι άλλο και να 

μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε τα κύματα του κορονοϊού, αντίθετα με άλλες 

χώρες που δεν τα κατάφεραν, το Εθνικό Σύστημα Υγείας στάθηκε όρθιο. 



 

 

Τώρα, λοιπόν, είναι λογικό βήμα-βήμα και μετρώντας καθημερινά τα 

επιδημιολογικά στοιχεία και τις εισαγωγές στα Νοσοκομεία και τα εξιτήρια από τις 

τις κλινικές Covid αλλά και από την ΜΕΘ και τους θανάτους δυστυχώς, να 

μπορέσουμε να μετατρέψουμε ξανά κάποιες ΜΕΘ Covid σε non Covid. 

Γιατί θυμίζω ότι το Εθνικό Σύστημα Υγείας είναι για να υπηρετεί τις 

ανάγκες όλων των συνανθρώπων μας με όλες τις ασθένειες. Και το 

προσπαθούμε αυτό, προσπαθούν και οι υγειονομικοί μας και θέλω να πω για μια 

ακόμα φορά ότι είμαι πολύ περήφανος για τον τρόπο με τον οποίο έχουμε όλοι 

μαζί αντιμετωπίσει αυτή την τεράστια και πολύ δύσκολη κατάσταση. 

Ανακοινώθηκαν από το Υπουργείο Υγείας πριν από λίγες μέρες οι 

μετατροπές ΜΕΘ-Covid σε non Covid και σιγά-σιγά και οι μετατροπές κάποιων 

μονάδων Υγείας που χρησιμοποιήσαμε αποκλειστικά για Covid πίσω στην 

κανονική τους μορφή. 

Ελπίζουμε να μην χρειαστεί να ξανα-αναστείλουμε αυτές τις λειτουργίες 

και θα προχωράμε βήμα-βήμα, πάντα όμως λελογισμένα. Δίνοντας την 

δυνατότητα στο σύστημα να αντιδράσει με τα επιδημιολογικά δεδομένα τα οποία 

προκύπτουν κάθε βδομάδα, έτσι ώστε να μπορέσει να υπηρετήσει όλους τους 

συμπολίτες μας για όλες τις ασθένειες. 

Θέλω να θυμίσω ότι και στην πολύ μεγάλη πίεση του Εθνικού 

Συστήματος Υγείας, εμείς βρήκαμε λύση. Καρδιοχειρουργικά περιστατικά στο 

Ωνάσειο, εφημέρευσαν μαζί μας ιδιωτικά θεραπευτήρια, κολοσσοί τεράστιοι που 

δεν πίστευε κανείς ποτέ ότι θα μπουν στην μάχη, τα Στρατιωτικά Νοσοκομεία, 

Νοσοκομεία του Ε.Σ.Υ. μετατράπηκαν σε all Covid Νοσοκομεία. Μοιράστηκαν 

περιστατικά παθολογικών περιστατικών non Covid και στα Στρατιωτικά 

Νοσοκομεία. Μπήκαν στην μάχη και ιδιώτες ιατροί. 

Άντεξαν 15 μήνες συνεχόμενης προσπάθειας οι υγειονομικοί μας του 

Εθνικού Συστήματος Υγείας. Πάνω από κάθε προσδοκία, η απόδοση του 

Εθνικού Συστήματος Υγείας και όλων των άλλων κομματιών της υγείας, που είναι 

πλέον ένα εθνικό σύστημα απέναντι στην πανδημία, σε σχέση με προηγμένες 

οικονομικά χώρες και τα συστήματα υγείας τους, πολύ πιο πλούσιες και σε 

θεωρητικό επίπεδο πολύ πιο ισχυρές. 

  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Επόμενη ενημέρωση από το Υπουργείο Υγείας την Παρασκευή 

21 Μαΐου. Ευχαριστούμε πολύ. 
 


